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Формула (2) являє собою нелінійні локалізовані збудження в околі точки координат 
£ = £0 ± у і . Цей вираз відтворює вигляд одиничної потенціальної ями, яка охоплює багато
шарів. Відстань між окремими ямами досить велика. Наявність таких локалізованих збуджень 
приводить до появи в шаруватих кристалах додаткового потенціалу впоперек шарів з періодом, 
що значно перевищує сталу гратки. Цей потенціал впливає на електронну підсистему окремого 
шару і суттєво змінює їх енергетичний спектр.
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П роведено експеримент альні дослідж ення шорсткості поверхн і м ет алізованих трафаретних дру
карських форм методом, як и й  грунтується на вим ірю ванні спектрів диф узного відбивання світла в ід  п о 
верхн і друкарської ф орми в  д іапазоні довж ин хвиль в ід  400 д о  740 нм . Установлено залеж ність тираже- 
стійкості трафаретних друкарських форм, мет алізованих двома р ізним и  способам и, в ід  ст упеня шорст
кост і їх  поверхні. П оказано, щ о ст упінь шорсткості можна конролю ват и за допом огою  вим ірю вань 
спектрів диф узного відбивання світла.

П роведены  эксперимент альны е исследования шероховатости поверхност и мет аллизированны х 
трафаретных печатных форм методом, основанны м  на изм ерении спектров диф ф узного отражения света 
от поверхност и печат ной формы в  диапазоне д ли н  во лн  от 400 до  740 нм . Установлена зависимость ти- 
ражостойкости трафаретных печатных форм, мет ализированных двум я различны м и способами, от степе
н и  шероховатости и х  поверхност и. П оказано, что степень шероховатости мож но контролировать п р и  
пом ощ и изм ерений спектров диф ф узного отражения света.

Для підвищення тиражостійкості трафаретних друкарських форм (ТДФ) була запропо
нована технологія зміцнювання їх поверхні металізацією — електрохімічним або хімічним 
Мідненням поверхні [2]. Випробування металізованих ТДФ показали, що тиражостійкість та 
репродукційно-графічні властивості друкуючих елементів форми істотно залежать від ступеня 
шорсткості її поверхні. Наявність мікронерівностей на поверхні осадженого шару міді, його 
пористість викликають значне зниження механічної міцності шару, а зерниста структура 
поверхні друкуючих елементів форми призводить до погіршення чіткості їх контуру.

У даній статті нами пропонується оптичний метод визначення ступеня шорсткості 
поверхні металізованих ТДФ на основі аналізу спектрів дифузного відбивання світла від 
поверхні форми. З літератури [1] відомо, що для оптично шорсткої поверхні — поверхні з 
хаотично розташованими нерівностями, розміри яких сумірні з довжиною хвилі видимого 
світла або перевищують її, існує зв’язок між коефіцієнтом дифузного відбивання світла, до
вжиною світлової хвилі і розмірами нерівностей та характером їх розподілу по поверхні.
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Нами досліджувались на спектрофотометрі СФ-18 спектри дифузного відбивання в 
інтервалі довжин хвиль від 420 до 740 нм зразків ТДФ, металізованих, відповідно, двома різни
ми способами — хімічним і електрохімічним мідненням їх поверхні.

На рис. 1 наведений спектр дифузного відбивання світла зразка неметалізованої дру
карської форми у вигляді сита, покритого прозорою полімерною плівкою (крива 1). Особ
ливістю цього спектра є чітко виражений мінімум відбивання світла в інтервалі довжин хвиль 
530 — 545 нм. Починаючи з довжини хвилі 545 нм, коефіцієнт дифузного відбивання різко зро
стає від 70 до 90% у вузькому спектральному діапазоні, що становить всього 30 нм. У межах від

600 до 740 нм інтенсивність 
розсіювання світла плавно 
зростає до 96%.

Мінімум відбивання 
світла в спектрі пов’язаний, 
напевно, з комірковою струк
турою поверхні зразка, яка 
породжує інтерференцію 
світла в результаті його 
дифрагування на волокнах 
сита зразка,

Металізація зразків 
ТДФ призводить до заповнен
ня комірок сита осадженою 
міддю, внаслідок чого
коефіцієнт дифузного відби
вання світла для зразків обох 
груп, металізованих як
хімічним, так і електрохіміч
ним способом, загалом змен
шується в дослідженому спек-

X, нм

Рис. 1. Залежність коефіцієнта дифузного відбивання 
світла від довжини хвилі для зразків 
ТДФ з хімічно мідненою поверхнею

тральному діапазоні за рахунок вирівнювання поверхні зразків (рис. 1 і 2). Проте між спектра
ми зразків цих двох груп є істотна відмінність. По-перше, у короткохвильовому спектральному 
інтервалі 420—540 нм коефіцієнт дифузного відбивання світла для зразків 2—6 з хімічно міцне
ною поверхнею (рис. 1) в середньому на 6% нижчий, ніж коефіцієнт відбивання для зразків 
7—12 з електрохімічноосадженим шаром міді на поверхні (рис, 2), що свідчить про появу на 
поверхні електрохімічноосадженого шару міді додаткових мікронерівностей у порівнянні з хі-

мічноосадженим шаром. По-
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друге, із збільшенням довжи
ни хвилі падаючого світла, 
починаючи з 540 нм, 
коефіцієнт дифузного відби
вання для групи зразків 2—6 
істотно не змінюється, тоді як 
коефіцієнт відбивання шарів 
міді, одержаних електрохіміч
ним способом, із збільшенням 
довжини хвилі світла значно 
зростає. Так, коефіцієнт 
відбивання в середньому для 
групи зразків 7—12 при до
вжині хвилі 720 нм на 20% 
більший, ніж при довжині 
хвилі 540 нм. Значне 
збільшення коефіцієнта відби
вання світла елекзрохімічнро- 
саджених шарів міді в чер
воній області видимого діапа
зону довжин хвиль вказує на

те, що в процесі електрохімічного осадження відбулось збільшення зерен міді на поверхні зраз
ка, тобто електрохімічне міднення призводить до зростання шорсткості поверхні зразків. Це 
підтверджується мікрофотографіями поверхні зразків, на яких видно зерна (кристалики) міді. 
Так, на мікрофотографії ТДФ, яка металізована хімічним способом протягом 5 хв. Виразно
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Рис. 2. Залежність коефіцієнта дифузного відбивання 
світла від довжини хвилі для зразків 

ТДФ, міднених електрохімічним способом
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видно чіткі контури друкуючих елементів без зернистості та розтріскувань. Таку ж картину 
маємо і при використанні методу магнетронного напилення міді. В результаті нанесення на 
хімічно міцнену поверхню шару електрохімічної міді з’являються великі зерна металу, спо
стерігається розтріскування друкуючих елементів і, як наслідок, чіткість контуру друкуючих 
елементів погіршується.

Як показали технологічні випробування зразків обох груп, тиражоегійкість зразків з 
електрохімічним осадженням міді у кілька разів менша, ніж зразків з хімічно - о садженим ша
ром міді. Відповідно, і шорсткість поверхні зразків, металізованих електрохімічним способом, 
більша, ніж зразків з хімічним осадженням міді, що виявляється в спектрі дифузного відбиван
ня світла зростанням коефіцієнта відбивання в червоній області спектра.

Встановлено, що збільшення тривалості міднення поверхні ТДФ хімічним способом, 
починаючи з 5 хв, також знижує тиражоегійкість зразків, хоча шорсткість їх поверхні істотно 
не зростає (рис. 1, крива 2). Ця обставина пов’язана із зміною густини осадка, зменшенням 
його адгезії до копіювального шару та збільшенням пористості внаслідок включення в осадок 
водню, що призводить до істотного зниження механічної міцності шару.

З результатів проведених нами досліджень випливає, що ступінь гладкості поверхні 
ТДФ у процесі їх металізації можна контролювати запропонованим нами оптичним методом.

1. Кизель В.А. Отражение света. М., 1973. 2. Таран Т.В., Кравчук В.А. Металлизация трафаретных печатных форм 
И  Полиграфия. 1981. № 7. С. 24 -  25.
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У статті представлено результат рефрактометричного та спектроскопічного досліджень кінетики 
полімеризації гліцидилметакрилату в присутності амінів як каталізаторів у  розчинах спиртів. Встановлено 
симбатну корелятивну залежність швидкості реакції полімеризації від параметра полярності розчинника. 
Виявлено причини зменшення стабільності водорозчинних фотополімеризаційноздатних композицій на 
основі полівінілового спирту в присутності амінів і гліцидилметакрилату.

В статье представлены результаты рефрактометрического и  спектроскопического исследований 
кинетики полимеризации глицедилметакрилата в присутствии аминов как катализаторов в растворах 
спиртов. Установлена симбатая кореллятивная зависимость скорости реакции полимеризации от пара
метра полярности растворителя. Выявлены причины уменьшения стабильности водорастворимых фото- 
полимеризующихся композиций на основе поливинилового спирта в присутствии аминов и  глицедилме
такрилата.

Особливість хімічної будови гліцидилметакрилату (ГМА) полягає у його здатності до 
полімеризації за двома основними механізмами: радикальної полімеризації подвійних вуглець- 
вуглецевих зв’язків [1] і каталітичної полімеризації з розкриттям епоксидних груп [2]. Поліме
ризація може мати різний механізм залежно від природи ініціатора чи каталізатора. У деяких 
випадках, наприклад, спостерігалося утворення макромолекул за рахунок внутрішньомолеку- 
лярної взаємодії подвійних вуглецевих зв’язків і епоксидних груп [3].

Оскільки ГМА є компонентом багатьох фотополімеризаційноздатних композицій 
(ФПК), в яких залежно від природи компонентів та умов зберігання можливі темнові хімічні 
перетворення за участю ГМА, то дослідження фізико-хімічних процесів у таких композиціях 
при їх зберіганні має не лише теоретичний інтерес. Зокрема, водорозчинні ФПК (типу 
"Гідрофот") на основі полівінілового спирту містять ГМА та аміновмісні мономери і/або при
скорювачі, які, окрім передбачуваної функції, можуть неочікувано каталізувати темнові проце
си полімеризації з утворенням драглів ФПК.

Метою нашої роботи було дослідження кінетики каталізованої амінами полімеризації 
гліцидилметакрилату в присутності спиртів як розчинників, що у певному наближенні моделює 
поведінку цього мономеру у ФПК "Гідрофот".

Гліцидилметакрилат використовували кваліфікації "технічний" після обробки лужним 
водним розчином (0,15 %), водної промивки, сушки безводним сульфатом натрію і перегонки 
у вакуумі. Для дослідження брали фракцію з т. кип. 73-75°С/4 мм рт.ст.

Аміни та спирти використовували промислового виробництва кваліфікації "ч." або "х.ч." 
без додаткової очистки та сушки. Кінетику полімеризації ГМА досліджували рефрактометрии-
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